

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации  
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук  
(ИФЛ СО РАН)

УТВЕРЖДАЮ:

Директор Института филологии  
Сибирского отделения Российской академии наук,

чл.-корр. РАН, д-р филол. наук, проф.

Силантьев Игорь Витальевич

11 сентября 2025 г.



## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация «Коммуникативная вариативность типовых синтаксических структур бытийно-пространственного блока в сургутском диалекте хантыйского языка (в типологической перспективе)» выполнена в секторе языков народов Сибири. В период подготовки диссертации соискатель Плотников Илья Михайлович работал в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институте филологии Сибирского отделения Российской академии наук младшим научным сотрудником сектора языков народов Сибири.

В 2024 г. окончил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук по специальности 5.9.8 – «Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика». Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2024 г. Федеральным государственным бюджетным учреждением науки Институтом филологии Сибирского отделения Российской академии наук. Научный руководитель – Кошкарева

Наталья Борисовна, заведующая и главный научный сотрудник сектора языков народов Сибири Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Диссертация Плотникова Ильи Михайловича представляет собой основательное самостоятельное исследование, результаты которого вносят вклад в разработку актуальных проблем общей лингвистики, коммуникативного синтаксиса, а также уралистики и сибиреведения.

**Личное участие соискателя в получении результатов.** Несомненным является личный вклад соискателя в проведенное исследование на всех его этапах: составление корпуса текстов на исследуемом языке с поморфемной разметкой, формирование на базе корпуса выборки анализируемых единиц, формирование подходов к их анализу, отражающих совокупность структурно-семантических и коммуникативных факторов, с опорой на разработанную автором терминологическую систему, а также работа с носителями рассматриваемого диалекта в ходе полевого исследования.

**Степень достоверности результатов.** Достоверность и корректность выводов диссертации обеспечены репрезентативностью используемой выборки, включающей примеры реализации рассматриваемых единиц в текстах разных жанров от носителей разных говоров сургутского диалекта хантыйского языка, а также глубиной и комплексностью анализа, проводимого с опорой на контекст.

**Новизна и значимость результатов исследования.** Научная новизна исследования заключается в том, что на материале рассматриваемого диалекта впервые проводится анализ коммуникативного функционирования типовых синтаксических структур бытийно-пространственного блока, учитывающий широкую совокупность факторов, как общих для всей коммуникативной системы языка, так и отражающих коммуникативную специфику рассматриваемых единиц. Актуальность и новаторский характер

исследования определяются обращением автора к проблематике, активно разрабатываемой в современной мировой лингвистике, но пока слабо или вовсе не исследованной на материале языков сибирского ареала. В этом контексте высокая научная значимость диссертации представляется безусловной, поскольку в ней формируются теоретическая база и методологические подходы к разработке проблем моделирования коммуникативной вариативности синтаксических структур в языках различного генезиса и типологии. Значимость проведенного исследования определяется также введением в научный оборот новых данных по малоисследованному сургутскому диалекту хантыйского языка.

**Соответствие диссертации специальности.** Работа соответствует специальности «Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика»: в ней осуществляется разработка теоретических проблем лингвистики, лежащих на стыке структурно-семантического и коммуникативного синтаксиса, анализ дискуссионных аспектов методологии и терминологии этих областей, и апробация предложенных методик исследования на материале сургутского диалекта хантыйского языка с учетом контекста других языков коренных народов Сибири, что позволяет охарактеризовать типологически значимые черты языков этого ареала и их место в общей лингвистической типологии выражения пространственных и коммуникативных значений.

**Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.** Основные результаты исследования отражены в 12 статьях, 3 из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ для публикации основных положений докторских и кандидатских диссертаций, и 4 – в журналах, входящих в международную базу данных Scopus. В ходе работы была также подготовлена и зарегистрирована база данных, приравниваемая к публикации ВАК.

Статьи, опубликованные в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ для публикации основных положений докторских и кандидатских диссертаций:

*Плотников, И. М. Коммуникативная вариативность бытийной типовой синтаксической структуры в сургутском диалекте хантыйского языка / И. М. Плотников // Сибирский филологический журнал. – 2023. – № 2. – С. 269–285 (1,06 п. л.; РИНЦ, ВАК, Scopus).*

*Плотников, И. М. Коммуникативная вариативность типовой синтаксической структуры движения в сургутском диалекте хантыйского языка / И. М. Плотников // Сибирский филологический журнал. – 2024. № 1. – С. 207–222 (1 п. л.; РИНЦ, ВАК, Scopus).*

*Плотников, И. М. Коммуникативная вариативность бытийно-пространственных типовых синтаксических структур сургутского диалекта хантыйского языка в типологической перспективе / И. М. Плотников // Филология: научные исследования. – 2025. – № 8. – С. 190–202 (0,93 п. л.; РИНЦ, ВАК).*

Другие статьи, опубликованные в журналах:

*Плотников, И. М. Интонационная система сургутского диалекта хантыйского языка / И. М. Плотников // Языки и фольклор коренных народов Сибири. – 2021. – № 2 (Вып. 42). – С. 25–43 (2,375 п. л.; РИНЦ, Scopus).*

*Плотников, И. М. Существование как компонент семантики и коммуникативной парадигматики бытийных предложений / И. М. Плотников // Критика и семиотика. – 2024. – № 1. – С. 337–360 (1,5 п. л.; РИНЦ, Scopus).*

Статьи, опубликованные в других изданиях:

*Плотников, И. М. Роль интонации в организации фольклорного текста на сургутском диалекте хантыйского языка / И. М. Плотников // Литературоведение. Прикладная лингвистика. Языкознание. Материалы 59-й Международной научной студенческой конференции. – Новосибирск, 2021. – С. 181–182 (0,125 п. л.; РИНЦ).*

*Плотников, И. М.* Интонационная система сургутского диалекта хантыйского языка / И. М. Плотников // Универсальное и специфичное в вербальных традициях народов современной России. Тезисы всероссийской научной конференции с международным участием. – Новосибирск, 2021. – С. 82–84 (0,19 п. л.; РИНЦ).

*Плотников, И. М.* Порядок составляющих как часть коммуникативной системы сургутского диалекта хантыйского языка / И. М. Плотников // МНСК-2022. Материалы 60-й Международной научной студенческой конференции. – Новосибирск, 2022. – С. 225–226 (0,25 п. л.; РИНЦ).

*Плотников, И. М.* Порядок составляющих в бытийных высказываниях с наречием в позиции локализатора в сургутском диалекте хантыйского языка / И. М. Плотников // Иностранные языки: лингвистика и межкультурная коммуникация. Литературоведение. Прикладная лингвистика. Языкознание. Материалы 61-й Международной научной студенческой конференции. – Новосибирск, 2023. – С. 237–238 (0,25 п. л.; РИНЦ).

*Плотников, И. М.* Коммуникативная вариативность типовой синтаксической структуры движения в сургутском диалекте хантыйского языка / И. М. Плотников // XXX Дульзоновские чтения: Сборник тезисов международной научной конференции, Томск, 21–24 сентября 2023 года. – Томск: Томский государственный педагогический университет, 2023. – С. 114–116 (0,375 п. л.).

*Плотников, И. М.* Конструктивные варианты предложений движения со сказуемым в форме страдательного залога в сургутском диалекте хантыйского языка / И. М. Плотников // Четвертая конференция по уральским, алтайским и палеоазиатским языкам. Санкт-Петербург, 25-27 ноября 2024 г. Сборник тезисов. – Санкт-Петербург: Институт лингвистических исследований РАН, 2024. – С. 65–67 (0,375 п. л.).

*Плотников, И. М.* Варьирование порядка составляющих бытийно-пространственных типовых синтаксических структур в сургутском диалекте хантыйского языка / И. М. Плотников // Первый Евразийский конгресс

хантыйского языка / И. М. Плотников // Первый Евразийский конгресс лингвистов. Москва, 9–13 декабря 2024: тезисы докладов. – Москва: Институт языкоznания РАН, 2025.– С. 862–863 (0,25 п. л.).

Другие публикации:

Три мудрых совета: сказки Полины Иудовны Нюгломкиной (на сургутском диалекте хантыйского языка с переводом на русский язык) / Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук; сост. Н. Б. Кошкарева, И. М. Плотников; отв. ред. А. С. Сопочина (Песикова). – Новосибирск: Гео, 2020. – 24 с. (РИНЦ).

Зарегистрированные базы данных:

Текстовая база данных на сургутском диалекте хантыйского языка: «Три мудрых совета». Свидетельство RU 2024621791 от 11.04.2024 / Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук; И. М. Плотников, Н. Б. Кошкарева (РИНЦ).

**Рекомендация к защите.** Диссертация «Коммуникативная вариативность типовых синтаксических структур бытийно-пространственного блока в сургутском диалекте хантыйского языка (в типологической перспективе)» Плотникова Ильи Михайловича полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к данному типу работ, представляет собой самостоятельное и перспективное исследование и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – «Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)».

Заключение принято на заседании сектора языков народов Сибири.  
Присутствовало на заседании 16 чел. Результаты голосования: «за» – 16 чел.,  
«против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел., протокол № 7 от «8»сентября  
2025 г.

*Марс -*

*Роял*

11 сентября 2025 г.

Тазранова Алена Робертовна,  
канд. филол. наук, ученый секретарь  
сектора языков народов Сибири

Кошкарева Наталья Борисовна,  
д-р филол. наук, проф., заведующая  
сектором языков народов Сибири

### Сведения об организации

полное наименование организации

Федеральное государственное  
бюджетное учреждение науки  
Институт филологии Сибирского  
отделения Российской академии наук  
Российская Федерация

учредитель организации  
ведомственная принадлежность

Министерство науки и высшего  
образования Российской Федерации  
сектор языков народов Сибири

наименование структурного  
подразделения организации, где  
выполнена диссертация  
почтовый адрес

630090, г. Новосибирск, ул. академика  
Николаева, д. 8  
ifl@philology.nsc.ru  
<https://www.philology.nsc.ru/>

адрес электронной почты  
сетевой адрес (URL) официального  
сайта организации в сети Интернет

Лица, подписавшие заключение, дают согласие на обработку  
персональных данных.

